De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO, ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagéo ou a marcagio de ambos os campos ndo serfio apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagdo negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de rascunho e, posteriormente, a folha de respostas, que ¢ o inico documento valido para a corregéo
das suas provas.
Nos itens que avaliam Conhecimentos de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que
todos os programas mencionados estdo em configuracdo-padrdo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras
e que expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restrigdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos
mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

A analise que a sociedade costuma fazer da
violéncia urbana € fundamentada em fatores emocionais,
quase sempre gerados por um crime chocante, pela falta de
seguranca nas ruas do bairro, por preconceito social ou por
discriminag@o. As conclusdes dos estudos cientificos néo sdo
levadas em conta na defini¢@o de politicas publicas. Como
reflexo dessa atitude, o tratamento da violéncia evoluiu
pouco no decorrer do século XX, ao contrario do que
ocorreu com o tratamento das infec¢des, do cancer ou da
AIDS. Nos

desenvolvidos métodos analiticos mais precisos para

ultimos anos, entretanto, estdo sendo

avaliar a influéncia dos fatores econdmicos, epidemiolégicos
e sociologicos associados as raizes sociais da violéncia
urbana: pobreza, impunidade, acesso a armamento,
narcotrafico, intolerancia social, ruptura de lagos familiares,

imigracdo, corrup¢do de autoridades ou descrédito na justica.

Drauzio Varella. Internet: <http://www.drauziovarella.com.br> (com adaptagdes).

Em relacdo ao texto acima, julgue os itens que se seguem.

As informagdes do texto indicam que, além da consideragéo
de “fatores emocionais” ({.2) que geram violéncia, as
politicas publicas voltadas para a seguranca dos cidaddos
baseiam-se freqiientemente nas “conclusdes dos estudos

cientificos” ({.5) que focalizam esse tema.

A expressdo “Como reflexo dessa atitude” ({.6-7) introduz
uma idéia que ¢ uma conseqiiéncia em relagéo a informagéo
antecedente. Portanto poderia, sem prejuizo da corregéo e
do sentido do texto, ser substituida pela palavra

Conseqiientemente.

A substituicdo do termo “estdo sendo desenvolvidos”
(0.10-11) por estavam se desenvolvendo provoca alteracdes
estruturais sem alterar semanticamente a informagéo original

nem transgredir as normas da escrita culta.

Na linha 13, o emprego do sinal indicativo de crase em
“as raizes” justifica-se pela regéncia de “associados” e pela
presenca de artigo; o sinal deveria ser eliminado caso a

preposicdo viesse sem o artigo.

5

Nalinha 14, estaria gramaticalmente correta a inser¢do, entre
apalavra “urbana” e o sinal de dois-pontos, de qualquer uma
das seguintes expressdes, antecedidas de virgula: como, tais

como, quais sejam, entre as quais se destacam.

E correto inferir do texto que houve evolugdo no tratamento
de certas doencas porque estdo sendo desenvolvidos
métodos analiticos mais exatos para avaliar seus fatores
econdmicos, epidemiologicos e socioldgicos associados

as raizes da violéncia.

Texto I —itens de 7 a 10

Diversos municipios brasileiros, especialmente
aqueles que se urbanizaram de forma muito rapida, ndo
oferecem a populacdo espagos publicos para a pratica de
atividades culturais, esportivas e de lazer. A auséncia desses
espagos limita a criacdo e o fortalecimento de redes de
relagdes sociais. Em um tecido social esgarcado, a violéncia
¢ cada vez maior, ameagando a vida e enclausurando

ainda mais as pessoas nos espacos domésticos.

Internet: <http://www.polis.org.br> (com adaptagdes).

Considerando o texto I, julgue os seguintes itens.

A expressdo “tecido social esgarcado” ({.6) esta empregada
em sentido figurado e representa a idéia de que as estruturas

sociais estdo fortalecidas em suas institui¢des oficiais.

A insercdo da palavra conseqiientemente, entre virgulas,
antes de “cada vez” ({.7) torna explicita a relagdo entre
idéias desse periodo e aquelas apresentadas anteriormente

no texto.

A expressdo “ainda mais” ({.8) reforga a idéia implicita de
que ha dois motivos para o enclausuramento das pessoas:
a falta de espagos publicos que favoregam as relacdes
sociais com atividades culturais, esportivas e de lazer e o

aumento da ameaga de violéncia.
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Texto II —itens de 10 a 12

1 Entre os primatas, o aumento da densidade

A

populacional ni3o conduz necessariamente a violéncia
desenfreada. Diante da redug@o do espago fisico, criamos
+ leis mais fortes para controlar os impulsos individuais e
impedir a barbarie. Tal estratégia de sobrevivéncia tem
logica evolucionista: descendemos de ancestrais que tiveram
7 sucesso na defesa da integridade de seus grupos; os
de

Definitivamente, ndo somos como 0s ratos.

incapazes fazé-lo ndo deixaram descendentes.

Drauzio Varella. Internet: <http://www.drauziovarella.com.br> (com adaptagdes).

Acerca dos textos I e II, julgue os itens a seguir.

10 Tanto no texto I como no 11, a questdo do espaco fisico como
um dos fatores intervenientes no processo de intensificagéio
da violéncia € vista sob o prisma da densidade populacional

excessiva.

11 Como a escolha de estruturas gramaticais pode evidenciar
informagdes pressupostas e significagdes implicitas, no
texto 11, o emprego da forma verbal em primeira pessoa —
“criamos” ({.3) — autoriza a inferéncia de que os seres

humanos pertencem a ordem dos primatas.

12 Por funcionar como um recurso coesivo de substitui¢do de

idéias ja apresentadas, no texto II, a expressdo “Tal

(0.5)

antecedente “violéncia desenfreada” ({.2-3).

estratégia de sobrevivéncia” retoma o termo

Os fragmentos contidos nos itens subseqiientes foram adaptados
de um texto escrito por Angela Lacerda para a Agéncia Estado.

Julgue-os quanto a corregdo gramatical.

13 O programa Escola Aberta, que usa as escolas nos fins de
semana para atividades culturais, sociais e esportivas de
alunos e jovens da comunidade reduziu os indices de
violéncia registrados nos estabelecimentos e melhorou o

aproveitamento escolar.

14 Em Pernambuco e no Rio de Janeiro, primeiros estados a
adotarem o programa recomendado pela UNESCO, o indice
deredugdo de criminalidade para as escolas que implantaram
o Escola Aberta desde o ano 2000 foi de 60% em relagdo

as escolas que ndo o adotaram.

15 A maior redugfo da violéncia observada nos locais onde o
programa tem mais tempo de existéncia mostram, segundo
a UNESCO, que os resultados vao se tornando melhores a
longo prazo, ou seja, a propor¢cdo que a comunidade se

apropiaria do programa.
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Considere que um delegado de policia federal, em uma sessdo de
uso do Internet Explorer 6 (IE6), obteve a janela ilustrada acima,

que mostra uma pagina web do sitio do DPF, cujo endereco

eletrénico estd indicado no campo . A partir dessas

informagdes, julgue os itens de 16 a 19.
16 Considere a seguinte situago hipotética.

O conteudo da pagina acessada pelo delegado, por conter
dados importantes a agdo do DPF, é constantemente
atualizado por seu webmaster. Apds o acesso mencionado
acima, o delegado desejou verificar se houve alteracdo

desse contetdo.
=
. ~ . ~ L .
Nessa situacdo, ao clicar o botdo I, o delegado tera
condi¢des de verificar se houve ou ndo a alteracdo
mencionada, independentemente da configuragcdo do IE6,
mas desde que haja recursos técnicos e que o IE6 esteja em

modo online.

17 Oarmazenamento de informagdes em arquivos denominados
cookies pode constituir uma vulnerabilidade de um sistema
de seguranga instalado em um computador. Para reduzir essa
vulnerabilidade, o IE6 disponibiliza recursos para impedir
que cookies sejam armazenados no computador. Caso o
delegado deseje configurar tratamentos referentes a cookies,

ele encontrara recursos a partir do uso do menu

Ferramentas
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18

19

Caso o acesso a Internet descrito tenha sido realizado
mediante um provedor de Internet acessivel por meio de uma
conexdo a uma rede LAN, a qual estava conectado o
computador do delegado, é correto concluir que as
informagdes obtidas pelo delegado transitaram na LAN de

modo criptografado.

-
Por meio do botéo €3 , 0 delegado podera obter, desde que

disponiveis, informagdes a respeito das paginas previamente
acessadas na sessdo de uso do IE6 descrita e de outras
sessdes de uso desse aplicativo, em seu computador. Outro
recurso disponibilizado ao se clicar esse botdo permite ao
delegado realizar pesquisa de conteudo nas paginas contidas

no diretodrio histérico do IE6.
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Considerando a figura acima, que ilustra uma janela do

Word 2000 contendo parte de um texto extraido e adaptado do

sitio http://www.funai.gov.br, julgue os itens subseqiientes.

20

Considere o seguinte procedimento: selecionar o trecho
“Funai, (...) Federal”; clicar a opgéo Estilo no menu 5= ; na
janela decorrente dessa acdo, marcar o campo Todas em
maiusculas; clicar OK. Esse procedimento fara que todas as

letras do referido trecho fiquem com a fonte maitscula.

21

22

23

A corregdo e as idéias do texto mostrado serdo mantidas

caso se realize o seguinte procedimento: clicar

imediatamente antes de “no final”; pressionar e manter

pressionada a tecla @; clicar imediatamente apos
“semana,”; liberar a tecla @; pressionar e manter
pressionada a tecla @; teclar ; clicar imediatamente
apos “apreenderam”; teclar E], clicar o botio E

As informagdes contidas na figura mostrada permitem
concluir que o documento em edi¢do contém duas paginas e,
caso se disponha de uma impressora devidamente instalada
e se deseje imprimir apenas a primeira pagina do documento,
¢ suficiente realizar as seguintes ac¢des: clicar a opgdo

Imprimir no meny AT

na janela aberta em decorréncia
dessa acdo, assinalar, no campo apropriado, que se deseja

imprimir a pagina atual; clicar OK.

Para encontrar todas as ocorréncias do termo “Ibama” no
documento em edicdo, ¢ suficiente realizar o seguinte
procedimento: aplicar um clique duplo sobre o referido

termo; clicar sucessivamente o botfo Ir-

£ Microsoft Excel - Pasta?
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A figura acima mostra uma janela do Excel 2002 com uma

planilha em processo de edi¢cdo. Com relagdo a essa figura e ao

Excel 2002, e considerando que apenas a célula C2 esta

formatada como negrito, julgue o item abaixo.

24 E possivel aplicar negrito as células B2, B3 e B4 por meio da

seguinte seqiiéncia de a¢des, realizada com o mouse: clicar

<

da célula B2; pressionar e manter pressionado o botdo

a célula C2; clicar ; posicionar o ponteiro sobre o centro

esquerdo; posicionar o ponteiro no centro da célula B4;

liberar o botdo esquerdo.
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Nos ultimos 13 anos, a América Latina cumpriu grande
parte de suas tarefas econdomicas. Mesmo assim, a desigualdade e
a pobreza aumentaram na regifo. O diagnostico ¢ da Comissdo
Econdmica paraa América Latina e o Caribe (CEPAL), que propde
para a regido uma nova estratégia de desenvolvimento produtivo.
Para o secretério executivo do érgdo das Nagdes Unidas, a maior
integrac@o da regido foi um ganho dos ultimos anos. Sua aposta
para reduzir a forte desigualdade que ainda existe € a unido de
crescimento econdmico com protecdo social. Ele propds a
substitui¢do do conceito de mais mercado e menos Estado por uma
visdo que aponta para “mercados que funcionem bem e governos
de melhor qualidade”.

América Latina cresceu sem dividir. /n: Jornal
do Brasil, 25/6/2004, p. 19A (com adaptagdes)

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
amplitude do tema por ele abordado, julgue os itens subseqiientes.

25 Ao relatar que os paises latino-americanos cumpriram
“grande parte de suas tarefas econdmicas” nos tltimos anos,
o texto permite supor a existéncia de algum tipo de receitudrio
que a regido deveria seguir para se modernizar e se
desenvolver.

26 No periodo aludido pelo texto, ainda que possa ter ostentado
nimeros positivos de crescimento econdmico, a América
Latina fracassou quanto aos indices sociais, de modo a néo
conseguir romper com a histdrica concentragdo de renda,
matriz da enorme desigualdade existente na regido.

27 Ao propor uma nova estratégia de desenvolvimento produtivo
para a regido, a CEPAL implicitamente reconhece os
equivocos da politica econdmica que, de maneira praticamente
generalizada, a América Latina adotou especialmente na
ultima década do século passado.

28 O Brasil foi uma exce¢do no cenario latino-americano
retratado pelo texto. Particularmente nos dois periodos
governamentais de Fernando Henrique Cardoso, o pais optou
por um modelo auténomo de desenvolvimento que prescindia
da insercdo internacional de sua economia.

29 E provavel ter sido o Chile o exemplo mais notério — e
dramatico — de fracasso da adog¢do da politica econdmica
preconizada pelo neoliberalismo: além de ter crescimento
quase nulo, o pais sucumbiu ante a dimensdo de uma crise
social sem precedentes em sua histdria.

Mais de 340 pessoas — entre elas 155 criangas —
morreram no desfecho tragico da tomada de reféns na escola de
Beslan. Funcionarios dos hospitais da regido indicam que pelo
menos 531 pessoas foram hospitalizadas, das quais 336 eram
criangas. O presidente russo Vladimir Putin culpou o terror
internacional pelo ataque, apds visitar o local do massacre e
ordenar o fechamento das fronteiras da regido da Ossétia do Norte,
para evitar a fuga de um numero indefinido de terroristas que
escapou. Para especialistas ocidentais, a operacdo das forgas de
seguranga russas foi um fiasco total.

Mortos no massacre passam de 340. /n:
O Estado de S. Paulo, 5/9/2004, capa (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando
algumas caracteristicas marcantes do mundo contemporaneo,
julgue os itens que se seguem.

30 A hipotética presenga de terroristas arabes — anunciada pelo
governo russo — no episodio focalizado no texto indica que,
pela primeira vez depois do 11 de setembro de 2001, esses
terroristas resolveram atacar no Ocidente, escolhendo um alvo
estratégico e de grande visibilidade internacional.

31 A maior fragilidade da atual Russia, claramente percebida por
terroristas e pelos que lutam por autonomia em relacdo a
Moscou, € a perda de seu arsenal bélico, sobretudo nuclear,
resultante da desintegragdo da URSS.

32 A acdo do terrorismo internacional, na atualidade, assusta
a opinido publica mundial, eleva consideravelmente os
gastos governamentais com seguranga e dissemina o temor
ante a expectativa de ataques a qualquer tempo e lugar.

Amanda, ocupante de cargo publico lotado no
Departamento de Policia Federal (DPF), foi condenada
administrativamente a penalidade de adverténcia por, no recinto
da reparticdo, ter dirigido impropérios a um colega de trabalho.

Com referéncia a situacdo hipotética apresentada acima e
considerando que o DPF é um drgédo do Ministério da Justigca
(MJ), julgue os itens a seguir.

33 O DPF integra a administragdo indireta da Unifo.

34 Amanda deve ser brasileira nata, pois a legislagdo
administrativa veda a investidura de brasileiros
naturalizados em cargos publicos federais.

35 O ato que aplicou a referida sangdo a Amanda configura
exercicio de poder disciplinar.

36 Para ter direito a impugnar judicialmente o ato que lhe
aplicou areferida penalidade, ¢ desnecessario que Amanda
esgote previamente os recursos administrativos cabiveis
para impugnar essa decisdo.

Acerca do processo penal, julgue os itens seguintes.

37 A legislagdo determina que as provas periciais devem
prevalecer sobre as provas testemunhais.

38 E requisito de validade da nomeago de um perito judicial
aaprovagdo prévia do seu nome pelas partes envolvidas no
processo.

Augusto e Luciano séo agentes de policia federal que,
no exercicio de suas fun¢des, realizaram a prisdo em flagrante
de um traficante de drogas e apreenderam os vinte pacotes de
maconha que ele tinha consigo. Durante a detencdo do
traficante, um comparsa dele tentou, sem sucesso, impedir a
prisdo, disparando arma de fogo na dire¢do da viatura em que
estavam os policiais. Luciano, porém, revidou e terminou por
atingir o braco do agressor, que, apesar de ferido, conseguiu
fugir.

Considerando a situagdo hipotética acima, julgue os itens
subseqientes.

39 Ao disparar na diregdo da viatura, com o objetivo de
impedir a prisdo, o comparsa do traficante praticou crime
de resisténcia.

40 Se o comparsa do traficante houvesse alvejado Augusto,
causando-lhe ferimento que o levasse a morte, ele deveria
ser condenado pela pratica de homicidio doloso, mesmo se
restasse comprovado que a sua inten¢éo ndo era a de matar
o policial, mas simplesmente a de permitir a fuga do
traficante.

41 Se, ao revidar aos disparos, na tentativa de defender-se,
Luciano acertasse um tiro na perna do comparsa do
traficante, esse ato ndo configuraria crime porque, apesar
de ser penalmente tipico, falta-lhe antijuridicidade.

42 Se, ao colocar os entorpecentes na viatura, Augusto
apropriar-se de um dos pacotes, escondendo-o dentro de
sua mochila, ele praticara crime de furto.
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Texto para os itens de 43 a 50

10 DOS CRITERIOS DE AVALIACAO E DE
CLASSIFICACAO NA PRIMEIRA ETAPA

10.1 Todos os candidatos serfio submetidos a duas provas
objetivas — uma de Conhecimentos Basicos (P,), composta
de 50 itens, e outra de Conhecimentos Especificos (P,),
composta de 70 itens — e a uma prova discursiva.

10.2 A nota em cada item das provas objetivas, feita com base nas
marcagdes da folha de respostas, sera igual a: 1,00 ponto,
caso a resposta do candidato esteja em concorddncia com o
gabarito oficial definitivo da prova; —1,00 ponto, caso a
resposta do candidato esteja em discordancia com o gabarito
oficial definitivo da prova; 0,00, caso ndo haja marcag&o ou
haja marcag@o dupla (C e E).

10.3 O célculo da nota em cada prova objetiva, comum as provas
de todos os candidatos, seré igual a soma algébrica das notas
obtidas em todos os itens que a compdem.

10.4 Serareprovado nas provas objetivas e eliminado do concurso
o candidato que se enquadrar em pelo menos um dos itens a
seguir:

a) obtiver nota inferior a 8,00 pontos na prova de
Conhecimentos Basicos (P,);

b) obtiver nota inferior a 17,00 pontos na prova de
Conhecimentos Especificos (P,);

¢) obtiver nota inferior a 36,00 pontos no conjunto das
provas objetivas.

10.5 Para cada candidato ndo eliminado segundo os critérios
definidos no subitem 10.4, serd calculada a nota final nas
provas objetivas (NFPO) pela soma algébrica das notas
obtidas nas duas provas objetivas.

11 DA NOTA FINAL NA PRIMEIRA ETAPA

11.1 A nota final na primeira etapa (NFIE) do concurso publico
sera a soma da nota final nas provas objetivas (NFPO) e da
nota na prova discursiva (NPD).

11.2 Os candidatos serdo ordenados por cargo/area/localidade de
vaga de acordo com os valores decrescentes de NFIE.

12 DOS CRITERIOS DE DESEMPATE

12.1 Em caso de empate na classificagdo, terd preferéncia o
candidato que, na seguinte ordem:

a) obtiver maior nota na prova discursiva;

b) obtiver maior nota na prova de Conhecimentos
Especificos (P,);

c) obtiver maior nimero de acertos na provade
Conhecimentos Especificos (P,);

d) obtiver maior nimero de acertos na prova de
Conhecimentos Basicos (P,).

Julgue os itens seguintes, de acordo com as normas estabelecidas
no texto acima, adaptado do Edital n.° 25/2004 — DGP/DPF —
REGIONAL, de 15 de julho de 2004.

43 De acordo com o texto acima, se um candidato marcar ao
acaso todas as respostas dos 120 itens que compdem as duas

provas objetivas, a probabilidade de ele ser reprovado nessas
provas sera igual a 817, 36
50 70 120
44 Do ponto de vista 16gico, é equivalente ao texto original a
seguinte reescritura do subitem 10.4:
10.4 Seraaprovado nas provas objetivas o candidato que
se enquadrar em todos os itens a seguir:
a) obtiver nota maior ou igual a 8,00 pontos na
prova de Conhecimentos Basicos (P,);
b) obtiver nota maior ou igual a 17,00 pontos na
prova de Conhecimentos Especificos (P,);
c) obtiver nota maior ou igual a 36,00 pontos no
conjunto das provas objetivas.

45

46

47

48

49

50

Se um candidato é considerado “reprovado nas provas
objetivas” por ndo atender o disposto na alinea “a)” do
subitem 10.4 do texto, também néo atendera o disposto na
alinea “c)” do mesmo subitem.

De acordo com o subitem 10.5 do texto, apos a aplicagio
do concurso, se um candidato ndo teve a sua nota final nas
provas objetivas (NFPO) calculada pela soma algébrica das
notas obtidas nas duas provas objetivas, entdo esse
candidato foi eliminado do concurso segundo os critérios
definidos no subitem 10.4.

Considere que um candidato obteve x acertos na prova P,
e que a sua nota nessa prova tenha sido a minima
necessaria para que ele ndo fosse reprovado de acordo com
o disposto na alinea “a)”” do subitem 10.4 do texto. Nessas
condicdes, existem mais de 20 valores possiveis para o
numero de acertos x desse candidato.

De acordo com os critérios de desempate apresentados no
item 12 do texto acima, a probabilidade de que dois
candidatos fiquem empatados no concurso ¢ igual a zero.

Mantém-se a corregdo logica e semantica do texto
substituindo-se o critério “c)” do subitem 12.1 por: obtiver
menor nimero de erros na prova de Conhecimentos
Especificos (P,).

O seguinte critério, inserido como alinea €) do subitem
12.1, seria redundante com os ja existentes e ndo traria
qualquer alteragdo na classificagdo estabelecida pelos
critérios de “a)” a “d)”: obtiver maior nota na prova de
Conhecimentos Basicos (P)).
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

A qualidade de fornecimento de energia elétrica aos
consumidores pode ser avaliada por meio de indices especificos,
entre os quais a durag@o equivalente de interrupcdo por unidade
consumidora (DEC) e a freqiiéncia equivalente de interrupgédo por
unidade consumidora (FEC). Julgue os itens subseqiientes, acerca
desses indices, considerando um conjunto de consumidores de um
sistema de distribuicdo de energia elétrica.

51 DEC e FEC sdo indices definidos de acordo com
critério, padronizagdo e norma internos especificos de cada
concessiondria de energia elétrica.

52 Em média, os valores maximos anuais de DEC e FEC para
o conjunto de consumidores sdo maiores em um sistema de
distribui¢do do tipo aéreo do que em um sistema do tipo
subterraneo com secundario reticulado.

A maior parte da energia elétrica produzida no Brasil ¢ de origem
hidraulica. Da parcela restante, uma parte significativa &
termelétrica. Em relag&o a esses tipos de gerag@o, julgue os itens
a seguir.

53 Na geracdo hidraulica, se mais de uma usina for construida
em um mesmo rio, os geradores devem ser acionados
somente por turbinas do tipo Kaplan.

54 Unidades geradoras de usinas termelétricas de grande porte,
bem como geradores hidraulicos, integrantes de um mesmo
sistema interligado, devem gerar energia elétrica a uma
mesma freqiiéncia sincrona em regime permanente.

Em subestagdes de sistemas elétricos de poténcia, estdo presentes
equipamentos elétricos destinados a transformag@o de tenséo, ao
seccionamento e, em alguns casos, & conversdo de freqiiéncia.
Com relagdo aos arranjos de subestagdes e aos equipamentos
mais comumente encontrados em tais locais, julgue os itens que
se seguem.

55 No caso de uma subestacdo ao ar livre, o arranjo barra em
anel ocupa maior area de patio do que o arranjo barra
simples equivalente.

56 Defeitos comuns em chaves seccionadoras presentes em
subestacdes incluem a deteriora¢io do contato movel devido
a utilizagdo da chave.

57 Na especificacdo de um disjuntor em uma subestagéo,
deve-se levar em conta o tipo de meio isolante que sera
utilizado no disjuntor.

58 No caso de uma subestagdo ao ar livre com arranjo em
disjuntor-e-meio, o melhor local para instalar os para-raios
da subestago € proximo a entrada dos servigos auxiliares da
subestacio.

Considerando que, na calibrag@o de um voltimetro analdgico, em
que se utilizou uma bateria-padrdo de 12,0 V, o instrumento
calibrado tenha indicado 12,6 V, julgue o item abaixo.

59 Se o instrumento tiver sido utilizado em uma escala de
50,0 V, entdo o erro de medigéo relativo a escala foi superior
a2 %.

No espectrograma de um sinal periddico no tempo definido por
uma onda quadrada, as amplitudes sdo representadas por escalas
de cores relativas. Considerando essas informagdes, julgue o item
a seguir.

60 O espectrograma do sinal periddico apresenta somente sete
cores.

Um sinal periddico no tempo x(f) pode ser representado por
sua série de Fourier, que, na forma trigonométrica compacta, €

expressa por x(#)= Z a,cos(nwt+0 ), emquea,e 0, representam,

n=1
respectivamente, a amplitude e a fase do harmonico de ordem ».
A varidvel w ¢ a freqiiéncia angular fundamental. A partir dessas
informagdes, julgue o item seguinte.

61 Os espectros de amplitude e de fase de determinado sinal
periddico podem ser caracterizados pelos valores de a, € 0,
Tais espectros sdo discretos e existem somente na freqiiéncia
fundamental e em seus harmoénicos.

Considere a situagdo em que um motor de inducdo trifasico
com rotor em gaiola seja alimentado por um conversor eletronico
com saida trifasica. Emrazdo da necessidade da carga que aciona,
esse motor de 6 pdlos tem a velocidade do seu rotor variavel de
200 rpm a 2.400 rpm. Com relagdo a essa situagdo, julgue os itens
que se seguem.

62 A variacdo necessaria da velocidade do rotor pode ser obtida
pela variagdo da freqiiéncia de alimentacdo do motor de
10 Hz a 120 Hz.

63 Se for desejado que a tensdo de alimentagdo do motor varie,
o conversor eletronico que o alimenta devera ser um
inversor, ou seja, um conversor CC/CA.

Um gerador sincrono trifisico alimenta um
transformador trifasico que, por sua vez, alimenta uma carga
estatica trifasica equilibrada. Em certa situagfo, a tensdo interna
do gerador estd ajustada de forma que a carga esteja sendo
alimentada com tens2o nominal. O quadro que se segue mostra
algumas caracteristicas desses componentes.

transformador

Dys5, 200 kVA,
2300 V/380V, Z=X=12%

gerador sincrono

trifasico, 400 kVA,
2300V, Z=X=10%

carga

conexdo em delta,
200 kVA, 380 V

Julgue os itens a seguir, relativos a essa situagéo.

64 A corrente no lado de baixa tensdo do transformador é
superior a 500 A.

65 A impedancia por fase do transformador, referida ao lado de
alta tensdo desse equipamento, é superior a 5 Q.

66 Considerando a correta representagdo fasorial desse sistema
elétrico, se o fasor corrente no gerador estiver em fase com
o fasor tensdo terminal no gerador, ¢ correto afirmar que a
carga tem fator de poténcia capacitivo.
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Figura II

As figuras I e Il ao lado mostram os diagramas de forca e de
controle do acionamento de um motor de indugfo trifasico com
rotor em gaiola. Considere que esse motor possua corrente
nominal de 52 A, que ele sempre parta com tensdo nominal,
aciona carga que exige conjugado constante, ndo tenha
letra-codigo e possua elevagdo de temperatura admissivel de
40 °C. Com relagdo ao motor descrito, aos seus diagramas e
acionamento, julgue os itens seguintes, considerando que todos
os componentes do motor funcionam perfeitamente.

67 O ajuste em 65 A é adequado para o relé e2.

68 Se os fusiveis el forem de 80 A, eles estardo corretamente
dimensionados.

69 Se o motor estiver desenergizado e o botdo bl for
pressionado, as lampadas vermelhas serdo acesas antes das
lampadas verdes.

70 Uma vez ligadas, as lampadas verdes serdo desligadas se a
bobina de c1 for desenergizada.

Acerca de aspectos fundamentais nos projetos de instalagdes
elétricas de baixa tensdo, julgue os itens subseqiientes, a luz das
prescricdes da NBR—-5410.

71 No dimensionamento dos condutores de um circuito elétrico,
o projetista devera utilizar, inicialmente, o critério da
capacidade de conducdo de corrente; caso a secdo
transversal minima obtida seja considerada inadequada, ele
devera utilizar, em substituigdo a esse critério, o critério da
queda de tensdo. Ademais, a NBR-5410 ndo especifica
secdes transversais minimas para os condutores, ficando a
decisdo a cargo do projetista.

72 Ostipos de linhas elétricas previstos na NBR—5410 incluem
apenas cabos unipolares e multipolares. A classificagdo que
essa norma define para os cabos influencia no
dimensionamento dos condutores.

73 Apesar da relativa modernidade da NBR—5410, ela ndo
considera a presenca de componentes harmonicos nos
circuitos no dimensionamento dos condutores das instalagdes
elétricas.
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A figura acima mostra o diagrama de um circuito que utiliza
amplificadores operacionais e resistores. Com relagdo a esse circuito,
e supondo que todos os seus componentes sdo ideais, julgue os itens
seguintes.

s

V
74 O ganho total do circuito — 7 ¢ igual a —6.

e

75 O circuito mostrado néo usa acoplamento direto (DC).

A figura acima mostra o esquematico de um amplificador a transistor.
Nesse amplificador, considere que o transistor esteja corretamente
polarizado na regifo ativa e que os capacitores, por terem valores de
capacitancia muito altos, comportam-se como curtos-circuitos na
faixa de freqiiéncia de passagem do sinal. A respeito desse
amplificador, julgue os itens a seguir.

76 O amplificador estd em modo base comum, ja que o sinal é
injetado na base do transistor.

77 Se for adicionado um capacitor entre o emissor e o terra, ou seja,
em paralelo com R,, e se o valor da capacitincia for alto o
suficiente para que o capacitor se comporte como um
curto-circuito na faixa de passagem do sinal amplificado, o
ganho do circuito devera aumentar.

78 A impedéancia de saida desse amplificador ¢ inferior a
impedancia de saida dos amplificadores em coletor comum por
fator igual ao 3 do transistor.

Ao verificar o funcionamento de um circuito para soma de
numeros binarios cujas entradas sdo dois numeros binarios de 8 bits,
e cuja saida € um numero binario de 9 bits, um engenheiro descobriu
que o dispositivo apresentava defeito. Nos testes, verificou que a
soma dos numeros bindrios 10110110 e 01000111 resultava no
numero bindrio 011110101, e que a soma dos nimeros binarios
00010010 e 11011011 resultava no niumero binario 011100101.

Com relagdo a essa situag@o hipotética, julgue o item seguinte.

79 O dejeito do circuito reside no fato de que o segundo bif menos
significativo da saida do somador binario esta sempre preso ao
nivel 16gico 0.

Considere que, ao projetar um 4
circuito l6gico com quatro entradas e
uma saida, um engenheiro tenha
obtido o mapa de Karnaugh ilustrado |,
ao lado. Acerca desse mapa, julgue o
item seguinte.

[} ol el N

il =3 k=l Ko

Slo|<o|—
=l =1 I =S

—_—

80 A expressdo minima, na forma B
de soma de produtos, para a fungfo 16gica de saida do
ciruito representada pela tabela mostrada ¢
ABC + BCD + ACD.

saida

D

Com referéncia ao circuito combinacional acima, julgue o
item que se segue.

81 Se a entrada B for mantida no nivel logico 1, a saida
assumiréa o valor de 4.

!

clock

O circuito seqiiencial acima gera uma seqiiéncia com quatro
estados possiveis. Quanto a esse circuito, julgue os itens a
seguir.

82 A seqiiéncia periodica realizada pelos bits 0,0, é 00 —
10511501 >00—>10>11—>01 —» ..

83 As transi¢des do circuito ocorrerdo todas as vezes em
que ocorrer uma borda de descida do sinal de clock.

| RASCUNHO I ]

UnB / CESPE — DPF / DGP — Concurso Publico Regional — Aplicacéo: 25/9/2004

E permitida a reprodugdo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.

Cargo 3: Perito Criminal Federal / Area 2 -8~

— CADERNO VERDE -




40
35|
30}---

25

amplitude da DFT
N
S

& )
10 15 20
indice da amostra

o
i

Um engenheiro utilizou a transformada discreta de Fourier
(DFT — discrete Fourier transform) para estimar o espectro de
freqiiéncias de um sinal. O sinal, que ¢ composto por uma componente DC
e uma componente senoidal, foi digitalizado a uma freqtiéncia de 40 Hz,
e foram tomadas 20 amostras do mesmo. O resultado da DFT € mostrado
na figura acima, em que a ordenada mostra a amplitude da DFT e a
abscissa mostra o indice da amostra resultante. Assim, a amplitude
(médulo) da primeira componente da DFT é igual a 40.

Com relagdo a essa situag@o, julgue os itens seguintes.

84 A componente senoidal que compde o sinal analisado tem freqiiéncia
igual a 3 Hz.

85 A amplitude da componente senoidal que compde o sinal analisado
¢ igual ao valor da componente DC do sinal.

z, Z Z, Z,
— D—f 5 —

A figura acima mostra uma sec¢do de linha de transmiss&o de impedancia
caracteristica Z, utilizada para realizar o casamento entre uma carga Z; e
uma linha de transmiss@o de impedancia caracteristica Z, real.
Considerando essa figura, julgue o item abaixo.

A
86 Quando comparada ao transformador de " essa estrutura tem como

desvantagem o fato de a impedéncia caracteristica Z, somente
apresentar valores praticos quando o médulo da impedancia da carga
Z, tiver um valor superior a Z,.

No que se refere a sistemas de comunicagdo via radio, julgue os itens
seguintes.

87 Considere que o sistemaradiante de um sistema de radiocomunicag&o
seja composto de um dipolo de meia onda localizado paralelamente

e a uma distancia de % m de um plano perfeitamente condutor, que

pode ser considerado infinito. Na recep¢do, o sinal transmitido
ilumina uniformemente uma antena parabdlica circular de 1 m de
didmetro, distante 10 km do dipolo. Nessa situag@o, caso a poténcia
transmitida pelo dipolo seja igual a 60 mW, é correto afirmar que a
maxima poténcia recebida pelo refletor sera superior a 0,1 nW.

88 A propagacdo de sinais com freqii€ncia na parte
superior da banda de VHF pode ser influenciada
pelaionosfera devido, principalmente, aos efeitos de
ionizagdo esporadica da camada E da ionosfera
terrestre. Esses efeitos podem provocar a formagéo
de dutos atmosféricos, o que causa variagdo na
intensidade de campo no receptor.

[ rascunto | |
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Pb = probabilidade de erro de bit

E N . .
—b_ = razdo entre a cnergia de bif c a

N,  densidade espectral de poténcia do ruido

B. P. Lathi. Modern digital and analog
communication systems. Nova Iorque: Oxford
University Press, 1998, p. 613 (com adaptagdes).

A Policia Federal (PF), em uma operagdo de busca e

apreensdo, capturou um sistema de transmissdo ponto-a-ponto

com a seguinte descricdo.

>

O sistema ¢ utilizado para transmitir dados gerados por
diversos computadores pertencentes a uma rede LAN (/ocal

area network).

Os dados dos computadores pertencentes a LAN sdo
multiplexados em TDM por um equipamento com
capacidade de gerar em sua saida o sinal em banda base s,(7),

no formato NRZ polar, a taxa de 4 Mbps.

O sinal s,(f) ¢ injetado em um modulador QPSK, com
eficiéncia espectral de 1,5 bps/Hz, gerando, em sua saida, o

sinal 5,(¢) de freqiiéncia central 100 MHz.

O sinal s,(¢) ¢ injetado em um upconverter, o que resulta no

sinal s;(¢) de freqiiéncia central 10 GHz.

O sinal s,(7) ¢ amplificado em poténcia e em seguida filtrado,
gerando o sinal s,(f). A poténcia do sinal s,(r) ¢ igual a
0,5 W.

O sinal s,(¢) ¢ injetado em um sistema transmissor casado
composto por um guia de onda e uma antena de refletor

parabdlico offset de ganho igual a 35 dBi.

Durante a operacdo, a PF apreendeu também o receptor

do sistema, cuja sensibilidade ¢ igual a —80 dBm, que estava
localizado a distancia d do transmissor e utilizava antena/guia de
onda com as mesmas caracteristicas do sistema radiante do
transmissor. A temperatura efetiva de ruido do sistema receptor,
desconsiderando a antena e o guia de onda, ¢ de 600 K.

Considerando essas informagdes e tomando por referéncia o
comportamento da probabilidade de erro de bit dos sistemas
M-PSK mostrados na figura anterior, julgue os itens seguintes.

90

9N

92
93

9

95

A densidade espectral de poténcia do sinal s,(f) é nula para
a freqtiéncia de 8 MHz e tem a vantagem, com relagdo aos
codigos de linha RZ polar e manchester, de ndo apresentar
nivel DC. No entanto, apresenta a desvantagem, com relagéo
a essas técnicas, de que 90% de sua energia esta concentrada
em banda de freqiiéncia de maior largura.

Se o sistema opera em condi¢des ideais, o filtro na saida do
transmissor deve ser do tipo passa-faixa e sua largura de
banda de 3 dB pode ser inferior a 1,5 MHz.

A partir das informagdes apresentadas, € correto concluir que
o sistema transmissor possui oscilador local de freqiiéncia
igual 2 9,9 GHz ou 10,1 GHz.

A ERP do sistema transmissor € inferior a 60 dBm.

Caso o sistema receptor opere no limite de sua sensibilidade,
e supondo propagagdo por espaco livre com perda adicional
estimada em 40 dB, entdo d deve ser inferior a 16 km.

A uma temperatura ambiente de 300 K, a figura de ruido do
sistema receptor, desconsiderando a antena e o guia de onda,
¢ superior a 6 dB.

Sabendo que a relagéo entre a poténcia do sinal e a poténcia
do ruido — % — no sistema receptor ¢é igual a 11 dB,

entdo, a BER do sistema, quando em operagdo, deve ser
menor que 107>,
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comprimento dos espacamento entre
elementos (cm) elementos (cm)
L,=105,0 d =11,13
L,= 96,5 d,=10,24
Ly= 88,0 d;= 9,41
L,= 81,7

Considerando a figura acima, que mostra um tipo de antena de
tubos condutores, cujas dimensdes principais estdo listadas na
tabela, julgue os itens a seguir.

96 Trata-se de uma antena log-periodica que, caso seja
corretamente construida, pode operar na recepgdo de sinais
na banda de VHF entre 144 MHz e 148 MHz.

97 Uma antena de fios com a caracteristica de construcio
mostrada tem diagrama de radiacdo com maximo na dire¢éo
do eixo indicado, no sentido do menor para o maior
elemento. Esse tipo de estrutura pode apresentar ganho de
valor maior que 17 dBi na direcdo de maxima radiag@o.

As redes de comunicacdo sdo formadas por diversos nodos de
interconex&o ligados entre si por enlaces de comunicagio. Nesses
nodos, pode ocorrer algum tipo de comutagdo. Acerca dos
principais tipos de comutacdo e dos elementos que os
implementam nos nodos das redes, julgue os itens a seguir.

98 Um PABX ¢ um exemplo tipico de equipamento que
implementa um nodo de rede, mas que ndo realiza
comutacao.

99 Um hub e um switch ethernet (IEEE 802.11) sdo
equipamentos que realizam comutacéo de pacotes.

100 ATM utiliza comutagdo por células, com troca de rotulos
entre os enlaces.

101 MPLS € um protocolo de comutacédo de pacotes com base na
troca de rétulos (label). Assim, os identificadores de um
circuito MPLS podem ser trocados a cada enlace da rede.

A montagem de grandes redes corporativas de telefonia envolve
a defini¢do de diversos aspectos, que vdo desde a ligagéo fisica
de ramais até a interconexdo de sitios geograficamente
distribuidos e a prestagdo de servigos inteligentes de telefonia.
A respeito das redes de telefonia corporativas, julgue os itens
subseqiientes.

102 Mesmo com o avango e a disponibilizagdo das diversas
técnicas de telefonia digital e de telefonia com voz sobre IP,
as ligagdes entre ramais de uma mesma central telefonica
corporativa ainda devem ser feitas por meio de comutagéo
por circuitos.

103 Por uma questdo de compatibilidade entre sistemas, ndo ha
diferencas significativas de sinalizagdo entre redes de
telefonia digitais e analdgicas.

104 A ligagdo de redes corporativas (privadas) a redes publicas
de telefonia por enlaces cabeados pode ser realizada por
meio de troncos digitais ou analégicos. No primeiro caso, a
solug@o mais comum no Brasil utiliza enlaces que provém
varios canais multiplexados no tempo. No segundo, a
solugdo mais comum envolve o uso de um enlace fisico
(par metélico) por tronco instalado.

105 Para que a telefonia digital possa ser usada, ¢ necessaria a
codificagdo do sinal de dudio na forma digital. Um dos
sistemas mais usados ¢ a codificagdo PCM, que realiza
amostragem periddica do sinal de voz e faz a digitalizacdo
usando quantizagdo linear ou logaritmica. Na primeira
alternativa, a perda de qualidade do sinal de voz ¢ maior,
pois este tem caracteristicas logaritmicas, mas o uso em
comunicagdes moduladas para transmissdo de dados é
tecnicamente mais conveniente. Na segunda, hd uma melhor
compressdo do sinal de voz, entretanto o uso em
comunicagdes moduladas para transmissdo de dados é
desfavorecido.

106 A identificagdo de chamadas é um servigo inteligente que
envolve necessariamente sinaliza¢do adicional na rede
telefonica. Esse tipo de sinalizagdo somente pode ser
realizado em sistemas de sinalizago fora da banda (out-of-
band), mesmo que esse utilize uma sinalizagdo de canal
comum. Portanto, para sistemas em que a sinalizagdo ¢
realizada no mesmo enlace utilizado para a comunicacéo de
voz, a identificagdo de chamadas n#o é possivel.

107 Ao contrario das redes de dados, as redes de telefonia
utilizam um plano de enderegamento estatico. Um servigo
inteligente que possibilita compensar algumas limitacdes
desse modelo de enderegamento € o servigo denominado
siga-me, por meio do qual chamadas para um enderego sdo
redirecionadas para outro. Entretanto, como reflexo do
enderecamento estatico, o redirecionamento precisa ser
explicitamente programado pelo usuério ou pela operagéo da
rede.
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Asredes locais de comunicacio de dados utilizam atualmente, em
larga maioria, tecnologias do tipo ethernet, que sdo padronizadas
nos protocolos da familia IEEE 802.3. No que se refere as
principais caracteristicas das redes ethernet, julgue os itens que

Se€ seguem.

108 Uma tendéncia atual consiste na substituicdo completa de
redes ethernet com acesso ao meio compartilhado por redes
completamente comutadas. Isso se deve essencialmente a
implantacdo de infra-estrutura de cabeamento estruturado e
a diminuigdo da diferenca de pregos entre os equipamentos

comutadores e os repetidores multiporta.

109 Com a adogZo de redes completamente comutadas, a
segmentacdo de uma rede deixa de ser fisica e passa a ser

logica, com a formagdo de redes locais virtuais (VLAN).

110 Ethernetpossuium servigo de seguranga criptografica nativo
em que o endereco MAC é usado para geragdo de uma chave
criptografica, que sera empregada em algoritmo de
criptografia assimétrica. Esse sistema permite resolver
eficientemente o problema da distribui¢do de chaves
criptograficas, uma vez que os enderegos MAC ja estdo

distribuidos em todos os pontos comunicantes da rede.

111 O empilhamento (conexdo em cascata) de switches ethernet
necessita de uma sinalizagdo para a defini¢do de rotas e
regras de encaminhamento de quadros, que ¢ implementada
de maneira proprietaria. Assim, switches de fabricantes
diferentes ndo podem ser empilhados, a ndo ser que se utilize

encaminhamento por broadcast entre os switches.

112 Para os enlaces de maior velocidade de transmisséo, usando
gigabit ethernet (1 Gbps) ou 10 gigabit ethernet (10 Gbps),
pode-se usar um quadro de controle de acesso ao meio
denominado quadro jumbo. Este quadro ¢ formado pela
concatenagéo de diversos quadros ethernet convencionais e
permite que a comutacdo ou arbitragdo do meio seja
realizada uma tUnica vez para diversos quadros

convencionais.

Astecnologias da Internet vém revolucionando a interconex&o de
redes, ao ponto de se falar em redes convergentes como sindnimo
de convergéncia IP. Em relagfo a arquitetura de rede da Internet

e aos principais protocolos utilizados, julgue os itens a seguir.

113 O protocolo de interconex@o de redes é o IP, que opera em
modo ndo-orientado a conexdes e fornece um servigco de
entrega de pacotes ndo-confiavel. Entretanto, o uso do IP
juntamente com o TCP faz com que o servigo oferecido a
aplicagdo seja ao mesmo tempo confidvel e orientado a

conexao.

114 Em redes IP, o roteamento pode ser feito em uma base
salto-a-salto, em que o destino de cada pacote ¢ determinado
dinamicamente durante o seu percurso pela rede. Esse
mecanismo de roteamento dindmico torna mandatoério o uso
de protocolos de roteamento em redes IP, mesmo que sejam

pequenas redes com topologia relativamente estatica.

115 A formagfo de redes virtuais privadas (VPN) em TCP/IP
pode ser feita pelo uso do IPSec. Este servigo permite que os
dados sejam autenticados e cifrados para confidencialidade

entre dois roteadores IP.

116 Osdiversos protocolos de aplicagdo de rede TCP/IP utilizam
o TCP como protocolo de transporte. Assim, o protocolo
UDP tem uso restrito apenas com protocolos de controle da

rede.

117 Tanto o TCP como o UDP fazem a multiplexagédo de dados
entre aplicagdes pelo uso de identificadores denominados

portas.

A telefonia mdvel celular foi inicialmente implantada no Brasil
pela adocdo de um sistema com base em tecnologia analdgica, o
AMPS (advanced mobile phone service). Posteriormente,
sistemas digitais como o IS-136, 0 GSM e o CDMA foram
implantados, melhorando a eficiéncia espectral do sistema e
permitindo obter maior capacidade de trafego e maior imunidade
ao ambiente de propagacéo, entre outros aspectos. A respeito de

tais sistemas, julgue os itens seguintes.

118 Entre as caracteristicas do sistema CDMA, incluem-se o
reiso de freqiiéncia dentro de uma mesma célula e o
aproveitamento construtivo da interferéncia multipercurso.
Como decorréncia da primeira caracteristica, o sinal de um
usudrio que estiver proximo da estacdo radio-base pode
degradar a qualidade do sinal de um usuario mais distante, se

ndo houver um efetivo controle de poténcia no sistema.

119 No sistema CDMA, durante o processo de handoff, a
atribuigao de canais é definida exclusivamente pelas estagdes
radio-base participantes. Por outro lado, o processo de
roaming envolve a participagdo de duas centrais de

comutagio e controle.

120 Como forma de evolugdo da 2.* geragdo em diregcdo a
3. geracdo, vem sendo desenvolvida a geragdo 2,5G, em
que se inclui o GPRS (general packet radio service), que
permite que estacdes moveis transmitam e recebam

pacotes IP.
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PROVA DISCURSIVA

*  Nesta prova— que vale cinco pontos —, faga o que se pede, usando a pagina correspondente do presente caderno para rascunho.
Em seguida, transcreva o texto para a folha de TEXTO DEFINITIVO, nos locais apropriados, pois nfio serio avaliados
fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

*  Qualquer fragmento de texto além da extensfo maxima de trinta linhas serd desconsiderado.

ATENCAO! Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabecalho, pois ndo sera avaliado texto que tenha qualquer
assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

As portas foram abertas e as invasdes, os roubos e as agressdes diminuiram. Pelo menos
em educacgdo, essa afirmacdo ndo soa contraditéria. Numeros do governo do estado de S&o
Paulo mostram que um programa que permite a utilizacdo das escolas aos fins de semana
pela comunidade fez cair os indices de violéncia.

As mais significativas reducdes foram registradas nos meses de janeiro e fevereiro,
periodo das férias escolares. Este ano, mesmo nessa €poca, havia atividades nos fins de
semana em escolas estaduais. A diminuicdo nos casos de violéncia foi de 56% e de 33%, em
cada més. "Uma escola com pouco didlogo com a comunidade vira um simbolo de
dominag¢do. As depredagdes e invasdes muitas vezes sGo motivadas por essa rejeicdo’, diz a
educadora da Universidade de S&o Paulo, Silvia Colello.

Internet: <http://www.jcsol.com.br> (com adaptagdes)

Os aterradores ndmeros da violéncia no Rio entre 1983 e 1994, em pesquisa do ISER, séio
apontados como sendo resultantes de diversos fatores, tais como as perdas econémicas da
década de 80, o agravamento das diferencas sociais no ambiente urbano (com a expanséo
das favelas), a crise dos servicos publicos e o inicio do aumento da populacdo jovem que
forma, justamente, o grupo mais exposto aos riscos da violéncia.

No entanto, houve uma queda de 35% nos dltimos 6 anos. A partir da segunda metade
dos anos noventa, a faxa de homicidios por 100.000 habitantes declina ininterruptamente.

A pesquisa aponta, entre os fatores importantes que contribuiram na diminui¢cdo dessa
faxa: o surgimento de movimentos sociais pro-ativos, de grande escala, como a Campanha
contra a Fome e o Viva Rio, que mobilizaram a cidade para o enfrentamento dos seus
problemas; a multiplicacdo de projetos sociais nos bairros polbores, por agcdes governamentais
e ndo-governamentais, sobretudo para criancas e jovens, na drea educacional; e a
organizagdo das comunidades por meio de associagdes de moradores, ONGs, enfidades
religiosas, beneficentes, culturais e recreativas.

Internet: <http://www.fgvsp.br> (com adaptagdes)

Considerando que as idéias apresentadas nos textos acima tém cariter unicamente motivador, redija um texto dissertativo,

posicionando-se acerca do tema a seguir.

O FORTALECIMENTO DAS REDES DE RELACOES SOCIAIS
COMO FORMA DE REDUCAO DA VIOLENCIA URBANA
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